这方沃土,山清水秀,物华天宝。

这方热土,风生水起,流金淌银。

深秋时节,驱车沿着文昌大道、金柅大道、保税大道一路向前,映入眼帘的 是高耸的吊塔、穿梭的工程车、轰鸣的马达、飞速运转的机床,新能源汽车科技 产业园内智能化生产车间机械臂伸缩自如、拥有世界领先技术的江西金品铜 业科技全自动生产线有序运行,一排排整齐的标准厂房洋溢着现代化气息

日前,抚州市第一时间召开会议传达学习习近平总书记考察江西重要讲话精神。 会议强调,全市上下将聚焦"走在前、勇争先、善作为"的目标要求,真抓实 干、感恩奋进、砥砺前行,深入实施创新驱动发展战略,构建全方位开放新格 局,把习近平总书记擘画的宏伟蓝图转化为高质量发展的生动实践。

省委十五届四次全会提出实施制造业重点产业链现代化建设"1269"行动

计划,为抚州市实施工业强市战略指明了方向、提供了良机。抚州将全面按照 省委战略部署,加强与长珠闽、粤港澳大湾区重点城市的战略合作,建设现代产 业新区、生态康养名城、文化创新强市,打造南昌都市圈后花园

在抚州市委五届四次全体(扩大)会议上,该市明确提出唱响"一大品牌"、 实施"六大战略"、推进"三大建设",坚定不移打好"八大攻坚战",纵深推进全面 从严治党。全面落实省委战略部署,积极对接省重点产业布局,找准定位,发挥 优势,全力建设现代产业新区。这是抚州新一届市委作出的决策部署,仿佛让 人看到了抚州工业发展的巨大潜力和希望,听到了抚州疾速前行的铿锵足音!

奋楫笃行启新程, 踵事增华谋新篇。

抚州,这座自古有着"襟领江湖、控带闽粤"之称的千年古城,站在新的历史 起点上,迎来了新一轮绿色崛起的发展良机。

抚州奋楫

□温凡/文



起势,塑造产业发展新优势

一辆车和一座城"共舞",会演绎出怎样 的精彩?

随着抚州新能源汽车科技产业园一期项 目的顺利投产,寄托着360万抚州人民期待的 新时代汽车梦变为现实。

走进抚州新能源汽车科技产业园各厂 房,一条条智能化生产线高速运转,一个个工 业机器人按照系统设置的指令有序运行,一 辆辆时尚新颖的新能源汽车整装待发,处处 一派繁忙景象。受产业龙头带动影响,包含 电池、电机、电控等完备产业链的新能源汽车 及零部件产业基地已粗具规模。1至9月,实 现产值242.6亿元,同比增长39.3%,占规上工 业14.63%,拉动规上工业产值增长4.5个百分 点,成为拉动工业增长的主引擎。

在厂房不远处,还有一个如火如荼的建设

场景,从机器轰鸣的产业园区到 有序施工的项目工地,目之所 及,生机盎然、干劲十足。这 个总投资150亿元的新能 源汽车科技产业园二期 项目正上演着抚州新 能源汽车科技产业建 设的速度与激情。 全面建成投产后,一 座面积过万亩、产值超 千亿元的新能源汽车产 业新城将拔地而起。

拔节生长的还有一家集 研发、生产、销售于一体,主营 业务收入已突破百亿元的铜加

工企业——江西金品铜业科技有限公司。公 司在当地政府的引领下,依托高校、科研院所 等相关平台,不断提升自主研发能力,丰富产 品品种规格,产品畅销国际市场。金品铜业 是抚州有色金属产业化蛹成蝶的标记,粗放 代工向精深加工和终端成品拓展,产业转型 升级之路愈发坚定。

新车间内,工人正给电

新能源汽车科技产业园的投产达产、金 品铜业的技术升级改造,是抚州全面推进现 代产业新区建设的缩影。抚州主动融入全省 战略布局,进一步完善强攻工业思路举措,加 快构建以新能源汽车及零部件产业为核心的 "一核多极"现代化产业体系,大力推动有色 金属产业转型升级,形成"粗加工产品有销 路、转型企业有利润、地方财政有税收"的产 业发展新格局,力争在细分领域打造出在全 省乃至全国有影响的产业集群。

补齐工业短板,做大工业蛋糕,这是一代代 抚州人民的追求。抚州市委应势而动、顺势而 为,及时提出"2416"发展计划:以全市"2+4"六 大主导产业(新能源汽车及零部件、有色金属精 深加工2个千亿级优势产业,电子信息、新能源 新材料、医药、绿色农林产品深加工4个主导产 业)和县(区)"1首位+1主导"产业为重点,确定 千亿产业、千亿园区、千亿企业3个千亿目标,实 现制造业发展量质双升。同时,着力培育新能 源汽车及零部件、铜铝基新材料、锂(钠)电和光 伏新能源、半导体和新型显示、大健康食品、县 域特色产业等6个先进制造业集群。

军心定,令如山。做强做大市中心城区, 打造高质量发展示范区、高品质生活样板区、 高效能治理先行区;推动临川区、东乡区、高 新区、东临新区四个城区协同发展;打造南 城、金溪、崇仁工业经济发展圈,宜黄、乐安、 资溪生态经济发展圈,广昌、南丰、黎川农业 经济发展圈"三大经济发展圈",形成错位发 展、竞相比拼的良好态势。"一核引领、四区联





动、九县并进"县域经济发展 新格局加快形成。

东风吹,战鼓擂。动 力增长、工业创新、农业提 质三场攻坚战同步打响 在江西鑫科环保高 开展工业创新发展争先擂台 赛,围绕主导产业补链延链强 链,推动产业迈向中高端。截至9 月底,全市新引进亿元以上项目 349个、投资总额1793.3亿元,其中10

亿元以上优强项目77个,投资总额1254.7亿 元;坚持用工业化思维发展农业,加快推进东 临新区、临川区大健康食品产业园建设,落户 村农、腾趣、蓝美等一批"链主"企业,新引进 浙江华统集团投资38亿元建设生猪全产业链 项目。深化"赣抚农品"区域公用品牌推广, 新增绿色有机农产品20个。南丰成功创建国 家现代农业产业园,崇仁麻鸡和油菜产业人 围 2023年全国优势特色产业集群建设名单, 东乡被授予"江西蓝莓之乡"称号。

粗加工产品有销路、转型企业有利润、地 方财政有税收。产业发展新格局已然成形, 工业发展呈现良好势头。1至9月,全市GDP 同比增长5.2%、规上工业增加值同比增长 12.1%、工业用电量同比增长13.5%,增幅均排

势起风至,未来已来。一个现代产业新 区正呼之欲出。

蓄势,激发产业发展新动能

工业稳则经济稳、工业活则市域活。

11月1日,在黎川县陶瓷工业园内,江 西帮企陶瓷股份有限公司生产车间里机器 声轰鸣,全自动数控滚压成型生产线、自动 上釉机、数控雕刻机、轻型装配式环保节能 燃气隧道窑等智能化设备高速运转,员工们 正紧张有序地忙碌着,开足马力忙生产的热 浪扑面而来。

开发技术人员黄伟正在操作6月新引 进的产品开发数控雕刻机。他介绍道:"这 些智能化生产设备的投入不但每年可节约 70%的人力成本,很好地解决企业招工难问 题,而且产品质量可提升5至6个百分点,深 受市场欢迎。"

如今,在"中国日用耐热陶瓷产业基地" 黎川县,各陶瓷企业纷纷通过科技创新、开展 技术革新来挖掘发展潜力,提升发展后劲,进 一步提高企业发展质量和效益。这座赣闽边 地的小山城,正以时不我待的劲头,聚焦"1+ 1"产业布局,做强县域经济,积极融入全省 "1269"行动计划。

黎川科技创新为陶瓷发展注入新动能是 抚州科技赋能行动的一个缩影。当前,抚州 正着力实施链长制升级行动、铸链强链攻坚 行动、优强企业培育行动、科技创新赋能行 动、产业融合发展行动、资源要素保障行动 "六大行动",亮点频频:健全产业链链长制运 行机制、围绕链主企业开展产业链招商、加大 工业发展资金支持力度、加快科技创新平台 建设、围绕"2+4"重点产业链和6个先进制造 业产业集群编制产业链图谱等。

一花独放不是春,百花齐放春满园。"六 大行动"的实施,为抚州经济实现质的有效提 升和量的合理增长注入强劲动力。

重点项目精彩纷呈。华润博雅 2700 吨 血液制品智能化工厂项目、投资50亿元的铜 博科技二期5万吨铜箔项目、投资25亿元的 金光高科年产11.2万吨锂电池材料生产项目 等一批重点项目,你追我赶、竞相建设、加速

特色产业"纵成链、横集群"的场景接连 呈现。崇仁变电、金溪香料、黎川陶瓷、南城 校具、乐安新能源新材料、广昌电子信息、宜 黄塑料制品……不同特色的产业集群形成, 让集聚效应越来越强。

科技赋能成效显著。入库国家科技型中 小企业482家,推荐169家企业申报高新技术 企业。强化科技载体培育和金融支撑,持续 深化"揭榜挂帅""百名博士进百家企业"等柔 性引才行动,收集重大技术需求96项。加强 校地、校企、校校合作,签约合作项目8个,带 动81家企业提供就业岗位858个。深入开展 产业数字化"千人入万企"行动,东乡区、高新 区、南城县完成申报5G产业基地,高新区工 业互联网标识解析综合型二级节点企业接入 数245家。

传统产业加快升级。该市坚持一手抓战 略性新兴产业发展壮大,一手抓传统产业转 型升级,通过内育外引和倒逼转型,产业转型 升级路径逐渐清晰。针对有色金属产业占据 工业半壁江山、粗加工偏多、对地方贡献不大 的情况,推动在不增加一家粗加工企业的前 提下,大力实施产业转型升级,粗加工企业由 2020年的28户减少至22户,精深加工占比由 2020年不到10%上升至36.6%。其中,电解铜 发展迅猛,临川自立环保12万吨电解铜、金 溪鑫科环保10万吨电解铜及1万吨贵重金属 回收项目已全面竣工投产;箔板

带产能扩张,铜博科技7万吨电 解铜箔、金品铜科 3.6 万吨高 精度铜板带项目已建成投 产;崇仁县恒翔电器投资 30亿元的20万吨特高压 输变电高性能材料产 业园项目已部分投 产。传统产业的转型 升级,为抚州构建现代 化产业体系提供了重要 支撑。

工业是经济社会发展 的命脉,而产业链培育是发展 壮大工业经济的龙头性、关键

拼招商、拼项目、拼工业、拼发展。当下 的抚州,处处涌动着一波项目引进的热潮,一 批主导产业产业链上的大项目、好项目正在 成为新的增长点。围绕工业"2+4"产业及县



能立体仓库,机器人正进行 机械码垛作业

在江西永冠科技的智

全市12个重点产业链,制定产业发展规划,带 动产业链高质量发展。同时,编制产业招商 "鱼骨图",整理重点招引企业目录,按图索 骥、顺藤摸瓜,为产业集群的形成赋能。今年 以来,全市共举行产销对接活动8场、产业链 招商活动14场。如今,延链、补链、强链的强 大"链式效应"正在集聚,产业集群态势正日 益凸显。

紧紧围绕产业布局招大引强,按照成长 性好、发展潜力大、产品有市场等条件,筛选 了一批重点企业,通过政策、资金、技改等支 持,坚持重点培育,不断打造产业新增长极, 全力提升抚州市产业能级,增强重点产业发 展后劲和竞争力。全市实施重点项目743 个,1至9月累计完成投资1583.8亿元,占年 度计划的89.9%。

冲刺四季度,夺取全年胜! 抚州打好工 业翻身仗的信心和底气跃然而出。

成势,营造产业发展新环境

"以前办理业务要到处去开各种证明,几 天都办不完事。没想到现在线上就可以办 理,20分钟就把事情办理完了,真的太方便 了。"在南丰县政务服务中心办理完成相关事 项后,江西育盛教育设备有限公司法定代表 人章明为银行工作人员和市场监管部门涉企 服务窗口的审批服务速度和工作人员态度连

章明的体验源自于南丰县倾力打造的助 企纾困"政策超市"。该县聚焦助企纾困痛点 难点堵点,按照"省级建平台、市县管应用"的 原则,推行"信用+政策兑现"场景应用,为诚 信企业开辟绿色通道。同时,该县纪委监委

部门精准聚焦窗口单位服务质量 和效能,从办事窗口的审批程序、 办结时间,业务人员的精神状 态、岗位纪律等方面进行监

督检查,着力打通企业发展的痛点难点堵点, 搭建政企交流"连心桥",护航企业健康发展。

生产场景

江西东驰新能源车间内的锂离子电池

服务"诚"色更足,营商环境更优。抚州 各地各部门聚焦企业全生命周期服务,深入 推进营商环境优化升级"一号改革工程",认 真落实中央、省、市系列助企纾困政策,坚持 推行"政企茶话会"、企业"特派员"等制度,着 力打造"周密周全、说到做到"的"抚务周到" 营商环境品牌。积极推动"跨省通办""接诉 即办",制定全国首份少用慎用行政强制措施 清单,加快构建便民利企服务体系。

抚州新能源汽车科技产业园项目,从开工 到投产仅用了6个月;15GWh新能源动力电池 项目,从开工到正式投产仅用了10个月……这 些事例背后,是抚州市稳步推进营商环境优化 升级"一号改革工程"走深走实,为工业高质量 发展创造良好社会环境的真实写照。

改革创新举措,有效激发了经营主体活 力,助推了工业新生力量不断涌现、工业结构 不断优化,为建设"工业强市"提供了强力支 撑。截至9月底,全市共有经营主体26.5万 户,其中企业8.56万户,同比增长12.99%。着 力深化"放管服"改革,实现惠企政策兑现"线 上一网、线下一窗"和"即申即享、免申即享", 兑现惠企资金6.87亿元,为企业减负49.63亿 元。梳理并办结企业反馈问题建议34个。

文化凝聚人心、共识汇聚合力。一方干 事创业、投资兴业、安居乐业的热土其势已 成,一幅高质量发展的全新图景正在赣抚大 地徐徐铺展。

文化抚州,梦想之舟。今日的抚州,正以奋 起赶超的雄心壮志,真抓实干的责任担当,为奋 力谱写中国式现代化江西篇章作出抚州贡献。

(本版图片由陈强、陈胜孙、邓兴东、曾恒贵、曾丹、邱志超提供)

党建指导员 帮助解决实际

> 投稿 文字jxribao@vip.sina.com 邮箱 图片jxrbsyb@vip.sina.com